



# 俄酝酿对土实施大规模经济制裁

## 包括建议公民不去土耳其旅游、切断能源供应等

在土耳其24日击落俄罗斯一架苏-24战斗机后,根据媒体报道,俄罗斯外交部正计划向普京提交有关与土耳其关系的政策建议。同时,俄罗斯政府各个部门已经接到指令,要求向克里姆林宫报送所有涉及土耳其的项目,用于可能做出的制裁决定。



26日,土耳其媒体称俄军当天空袭了叙土边境的一个土耳其运输车队,造成7人死亡10人受伤。

### 打击土耳其旅游业

俄罗斯总理德米特里·梅德韦杰夫25日在叶卡捷琳堡说,土耳其击落俄战机是鲁莽的犯罪行为,破坏了俄土长期睦邻友好关系,包括经济和人文领域,损失难以弥补,将导致一些重要合作项目全面中断和土耳其丧失俄罗斯市场。

在俄战机遭到土耳其击落后,俄罗斯最先把报复矛头指向土耳其旅游行业。俄官员表示,鉴于土耳其

其国内针对俄罗斯公民的恐怖威胁滋长,建议俄罗斯公民不要去土耳其旅游,同时告诫所有俄罗斯旅游公司停止相关业务。

俄罗斯联邦旅游局统计显示,土耳其是俄罗斯游客首选目的地之一,去年约320万俄罗斯人前往土耳其度假。在赴土耳其的外国游客中,俄罗斯游客总人数排第二,仅次于德国。

### 减少农产品进口等

除了打击土耳其旅游业外,俄罗斯还可能减少土耳其农产品进口以及向在俄罗斯投资的土耳其公司施加压力。

俄罗斯在2014年决定禁止从一些西方国家进口食品,但土耳其一直未受影响。俄罗斯“复兴资本银行”说,土耳其2014年一共向俄罗斯出口了价值60亿美元的产品,其中主要是食品和纺织制品。

英国广播公司报道,约有100家土耳其建筑公司在俄罗斯展开业务,自上世纪80年末,土耳其公司在俄罗斯完成了800个建筑项目。此外,土耳其投资者在俄罗斯市场投资广泛,涉及服装、鞋业、食品等多个领域和品牌。

梅德韦杰夫的助手根纳季·奥尼先科25日在接受媒体采访时,呼吁俄罗斯民众不要购买土耳其商品,以免变相支持土耳其军队。

### 切断能源供应

与旅游和农产品相比,俄罗斯和土耳其在能源领域的合作更为重要。

统计数据显示,土耳其是俄罗斯天然气第二大买家,仅次于德国。俄罗斯是土耳其最大的天然气供应方,每年向土耳其出售280亿至300亿立方米天然气,约占其所需总量的一半。此外,根据俄罗斯驻土耳其使馆公布的数据,俄罗斯还向土耳其出口石油和石油制品,2013年曾是土耳其第四大石油供应国。

此外,俄罗斯和土耳其两国近年来还就一些重

大的能源项目展开合作,包括共建核电站和天然气管道。

有媒体认为,在土耳其击落俄罗斯战机后,两国在能源领域的合作可能会受到一定程度的影响,尤其是重大项目将被无限期搁置。

一些观察人士认为,如果决定对土耳其实施大规模经济制裁,特别是在能源领域,俄自身也会受到影响:一是损害到俄罗斯能源公司信誉;二是需要另寻合适的买家,否则将失去大量收入。

新华社特稿

## 普京:土耳其高层仍未明确道歉

新华社电 俄罗斯总统普京26日在接受15国大使递交国书的仪式上表示,俄罗斯将继续寻求建立广泛的反恐联盟。

普京表示,恐怖主义是对国际安全的主要威胁,必须毫不妥协地坚决打击,任何姑息、为恐怖主义辩护的行为都应被视为共犯。

对24日土耳其击落俄罗斯战机一事,普京表示,土耳其的行为缺乏理智,违反国际法。

普京说:“直到现在,我们也没有听到来自土耳其高层的一句明确道歉,他们没有要赔偿的意思,更没有表示要严惩肇事者。我们觉得土耳其领导人有意要把俄土关系逼入死胡同,我们对此表示遗憾。”

## 俄外长:土击落俄战机是有预谋的

### 土外长默许行动征得美国的同意

新华社电 俄罗斯与土耳其两国25日就土耳其击落俄罗斯战机一事继续交锋。俄方认为,土耳其空军击落俄战机是“有预谋的挑衅”,但俄罗斯不打算与土耳其开战。土总统埃尔多安则强调,击落战机是自卫行为,但他同时表示,土耳其无意加剧与俄方因击落战机事件而紧张的关系。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫当日在莫斯科召开的

记者会上说,“我们有足够的信息证明这是一次有预谋的行动,是一次显而易见的伏击。”拉夫罗夫说,他在同土耳其外长通电话时曾问对方,土耳其对俄战机的行动是否征得美国的同意,“他未做回答”。拉夫罗夫表示,北约和欧盟在俄苏-24战机被击落一事上的反应很奇怪,给人的印象是北约正试图掩盖土耳其空军击落俄罗斯战机的现实。

## 乌停止缴纳预付款 俄中断对乌供气

新华社电 俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)25日宣布,乌克兰预付款天然气用量当天已全部提取完,在按规定缴纳新的预付款前中止对乌供气。

俄气总裁米勒当天向媒体表示,当天上午10时,乌方预付款天然气用量已全部提取,而新的预付款俄方没有收到,乌克兰石油天然气公司也未向俄方递交供气申请。因此,乌缴纳新的预付款前俄将停止向乌供应天然气。

米勒表示,乌克兰停止购买俄罗斯天然气,使用不能满足需要的地下天然气储备,将威胁乌克兰居民正常使用天然气,同时对俄过境乌克兰向欧洲供气造成威胁。

据塔斯社报道,乌克兰政府当天通过决定,命令乌克兰石油天然气公司停止继续购买俄罗斯天然气。乌总理亚采纽克表示,俄方“误解了情况”,是“乌方停止购买俄天然气,而非俄方停止向乌方供气”。他表示,停止进口俄罗斯天然气是因为欧洲伙伴提供的价格比俄罗斯更优惠。此外,乌天然气总消费量已减少20%。

乌石油天然气公司总裁科博列夫表示,乌克兰将依靠市场及多样化机制完善天然气供应,进一步控制俄罗斯天然气进口量。他表示,目前乌地下天然气储量约为170亿立方米,若计入从欧洲进口量,明年也不需要从俄罗斯进口天然气。

## 乌对俄彻底关闭领空

新华社电 乌克兰总理亚采纽克25日在政府会议上宣布,乌政府决定对俄航空公司彻底关闭领空。乌基础设施部随后宣布该禁令将于当地时间11月26日零时开始实行。

今年10月25日,乌克兰和俄罗斯之间的“禁飞令”开始生效。乌克兰停止了同俄罗斯的民航客运往来以及用于军事和军民两用目的的过境航空运输,只允许民用货物过境。

乌通社25日报道称,亚采纽克在政府会议上说,俄29家航空公司违反了关于在“克里米亚半岛上空禁飞”的规定,在目前紧张形势下,为“防止新的挑衅行为”,乌政府作出了对俄航空公司彻底关闭领空的决定。

亚采纽克说,新决定禁止所有俄航空公司的各类过境运输业务。乌政府已责成乌国家民航局根据国际法和国际惯例向俄方通报该禁令。乌外交部也将就此事照会俄有关方面。

## 奥巴马赦免感恩节火鸡



11月25日,在美国华盛顿白宫,美国总统奥巴马参加赦免火鸡的仪式。在美国,每年11月的第四个星期四是传统节日感恩节,火鸡是感恩节的传统主菜。

新华社发